

EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUDADELA

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

Precio de suscripción:
0'50 pesetas
al mes.

Anuncios y remitidos
Precios convencionales
Pago adelantado
Administración
Santa Clara, 28

CARTAS A UN PÁRROCO SOBRE ASUNTOS DE ACTUALIDAD.

II

LAS ÓRDENES RELIGIOSAS.

(Continuación)

Bien sabe V. que la Iglesia podrá vivir sin frailes recoletos ó mercedarios, sin monjes benedictinos ó bernardos; que el color ó la forma del hábito y aun la regla estrecha ó mitigada son cosas accidentales y que varían con las circunstancias de los tiempos, pero el espíritu de las órdenes religiosas, la profesión religiosa, la observancia de los consejos evangélicos, eso no puede faltarla, porque es el espíritu del evangelio y la práctica de la perfección cristiana. Y nunca le ha faltado, como dice Casiano en sus colaciones: *Coenobitarum disciplina a tempore praedicationis apostolicae sumpsit exordium*. Basta para convencerse de ello leer la historia.

Es pues un pretexto vano y una distinción infundada querer separar de la contienda á la Iglesia que ahora como siempre sale á la defensa de las órdenes religiosas, cual madre cariñosa que defiende á sus hijos predilectos.

¿Qué diremos de aquella otra con la cual se quiere establecer un antagonismo entre el clero secular y el regular? Su autor debe ser el mismo que inventó la decleró alto y bajo y sin duda, como enemigo nuestro muy avisado, se propuso dividirnos para vencernos. No puede haber competencia ni antagonismo entre los que sirven á un mismo señor y se proponen un mismo fin, aunque para conseguirlo se valgan de medios diferentes; como no puede haberla entre los diferentes institutos ó armas de que se compone un ejército bien ordenado para el servicio de la patria. Habrá, si, noble y santa emulación, para ver quien sirve mejor y quien conquista mas laureles en el desempeño de su cargo, que esta es una ambición laudable y acicate poderoso que estimula nuestra pereza. Lo demas es propio de gentes envidiosas, arma de que se valen los espíritus mezquinos, para combatir á los que no pueden igualar; sintoma de avaricia mal disimulada ó señal inequívoca de falta de vocación.

Los que verdaderamente hacen competencia al clero secular son aquellos que cuando pueden merman sus cortísimos haberes y despues le ofenden tratándole de ignorante y atrasado; los que amparan á los clérigos calaveras y ponen el grito en el cielo cuando algun obispo en uso de su autoridad le hace sentir el rigor de las censuras eclesiásticas. Esos son nuestros enemigos. ¡Pero los frailes! ¿cómo han de ser nuestros competidores si son nuestros auxiliares? No puede haber choques ni rozamientos entre organismos que tienen perfectamente definidas sus atribuciones y cuando los haya, porque son humanos los elementos de que se componen, autorida-

des tiene la Iglesia para dirimirlos y dar la razón á quien la tenga.

La historia nos enseña que tras la ruina del clero regular ha venido siempre la ruina del clero secular; que destrizada el ala derecha del ejército eclesiástico, queda muy malparada el ala izquierda; que Toreno y Mendizábal son contemporáneos.

«Desembarazada España de la turba multa de frailes y jesuitas, decia, no ha mucho, el autor de «Electra» quedaria bajo su tradicional constitución religiosa, gobernada espiritualmente por sus obispos y su clero secular, que actuando solo y libre, sin la diabólica inspiración ignaciana, reinaria pacíficamente, respetuoso y respetado. Por eso el buen arte político aconseja que no se complique el problema confundiendo en un solo anatema á las dos familias sacerdotales; y si en otro tiempo dijo alguien «no toqueis á la Marina» ahora todos debemos decir á los gobernantes: «no toqueis al clero secular.» (1)

Lo cual es lo mismo que en 1836 decia Landero: «La fuerza de la civilización rechaza á los regulares. La sociedad civil les debe la corrupción de las buenas doctrinas, la interrupción de saludables tradiciones y la propagación de errores groseros y de prácticas estériles pagadas con la sustancia del pueblo. Afortunadamente no faltan en la Iglesia española varones eminentes, conservadores de la buena disciplina de la Iglesia primitiva. El gobierno debe utilizar este elemento de reforma. La religión será, así, en la sociedad lo que debe ser, la garantía de la moral pública.»

Ya sabemos en que paró todo aquello y como los titulados defensores del clero secular; *conservador de la buena disciplina de la Iglesia primitiva*, desbarraron en materia eclesiástica y puestos á meter la hoz en la mies ajena, nada perdonó su voracidad. Tambien nos dicen las crónicas de aquellos tiempos, que el populacho, encontrando poco sustanciosa la carne de frailes y curas con que se le alimentaba, gritó por entonces, en Barcelona, en Reus y en otras partes: «Muerte á los tiranos; abajo los tronos, república universal... ¿Sabéis quienes son nuestros enemigos? Los aristócratas, esos que no quiere nivelarse con nosotros, que viven de nuestro sudor y tienen derecho á ultrajarnos... derribemos sus derechos, derribemos sus cabezas y su sangre ejuvenecerá á España.» (2)

Por donde se echa de ver que nada hemos aprendido, que estamos como entonces, con la diferencia que hoy el mal es mas hondo y mas extenso, como igualmente la ceguera de las clases llamadas *directoras* mas funesta y, por ser ya crónica, de mas difícil curación.

En otros tiempos se quiso condenar á los religiosos por holgazanes, como miembros inútiles de la sociedad á la cual no re-

portan ningun provecho; entendiéndose esto en el sentido del más grosero positivismo. Ahora van las corrientes por el camino contrario: Nada menos que la industria nacional está en peligro por la competencia ruinosa que la están haciendo los conventos, los cuales, como no pagan contribución de ninguna especie, están en condiciones ventajosísimas para arruinar á las fábricas y talleres de propiedad particular y digámoslo así; laica. Esto se ha dicho al parecer con mucha seriedad, como que alguna sociedad mercantil se ha dirigido al gobierno en respetuosa exposición suplicándole, en nombre de los industriales perjudicados, que moderase el afán de lucro de los frailes y de las monjas convertidos de la noche á la mañana en explotadores de la riqueza pública. Ignoro el resultado que haya podido dar la información abierta con este motivo por el Ministerio del ramo, pero, á juzgar por las noticias oficiosas que ha publicado la prensa, no debe ser el león tan fiero como lo pintan. Es cierto que la penuria en que viven hoy las comunidades religiosas las obliga á procurarse el necesario mantenimiento, muchas veces con el trabajo de sus manos; lo cual es muy conforme con el género de vida que profesan. *Laboramus operantes manibus nostris*, decia el gran apóstol; de quien todos sabemos, que hallándose en Corinto en casa de Aquila, trabajó de curtidor, *scaenofactoriae artis*, preparando las pieles y aun las telas del paño llamado *cilicio* que entonces como ahora se usaban en Oriente, para la fabricación de las tiendas de que se valen los que acampanen despoblado. (1) En muchos otros lugares, tanto de la Historia de los Apóstoles como de sus epistolas, hace referencia San Pablo á su laboriosidad para no ser gravoso á los fieles á quienes predicaba. (2) Igualmente sabemos que los anacoretas y los monjes primitivos compartían la contemplación con los trabajos manuales y que de ellos se mantenían; y en fin, que la vida de los discípulos de San Benito y de San Bernardo se compendia en estas palabras: *ora et labora*, que vienen á ser como el resumen de su regla.

La Historia nos dice de cuanto provecho sirvió á la sociedad civil la industria de los monjes. «Fueron, dice Flury, autor nada sospechoso, útiles hasta para lo temporal por el trabajo de sus manos. Comenzaron á desmontar los vastos bosques que cubrían todo el país; por su industria y su economía fueron cultivadas las tierras; los siervos que las habitaban se multiplicaron; los monasterios han producido grandes ciudades y sus colonias han llegado á ser provincias considerables. ¿Qué era antiguamente la Nueva Corbia, qué era Breime, hoy dos ciudades de Sajonia? ¿qué eran Frizlan y Herfeld, ciudades de la Turingia? ¿qué eran antes de los monjes Salzburgo, Frizengue y Cehest, ciudades episcopales

(1) Artículo publicado en la *Neue Freie Presse*, de Viena.

(2) Vid. Menendez y Pelayo. Historia de los Heterodoxos españoles, tom. III, pág. 610 y sig.

(1) Act. 18. 3.

(2) I Cor. 4, 12; 9, 18. I Thess. 2, 9. II Thess. 3, 8.



de Baviera? ¿qué eran, en fin, las ciudades de San Gall y Kempten en Suiza? ¿qué eran en fin otras ciudades de Alemania, antes de establecerse los monjes en este imperio? (1)

Esto que dice Fleury de Alemania, pudiéramos decirlo de Inglaterra, de Francia, de Italia y de España donde los monjes roturaron terrenos, abrieron caminos, construyeron puentes, sanearon pantanos, importaron semillas, introdujeron sistemas de cultivo y beneficiaron grandemente á la agricultura, por no decir que la crearon, después de la invasión de los bárbaros.

(Concluirá).

BOLETIN RELIGIOSO

Domingo, 26.—**PASCUA DE PENTECOSTÉS** y VENIDA DEL ESPÍRITU SANTO, y S. Felipe Neri, confesor y fundador.
Lunes, 27.—San Juan I papa y San Julio, mártires, y Santa Restituta, vírgen y mártir.
Martes, 28.—San German, obispo y San Justo confesor.
Miércoles, 29.—San Maximino, obispo y San Elenterio confesor.

Cultos.

Domingo, 26.—La Misa y oficio divino son de la DOMINICA DE PENTECOSTÉS, con rito doble 1.ª clase y octava privilegiada color encarnado.

En la Catedral, continúa el triduo solemne de 40 Horas, se expone el Santísimo á las 6 de la mañana. En la misa mayor predicará el M. I. Lic. D. Pedro Moll, Canónigo Magistral. Después de Completas por la tarde sermón que dirá el Rdo. Lic. D. Pablo Brunet, Pbro. Catedrático del Seminario. Al anocheecer canto de Maitines y Laudes y luego la reserva.

En María Auxiliadora á las 10 fiesta rotiva con sermón por el Rdo. P. Francisco Atzeni, Director de la Casa Salesiana.

En la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, á las siete y media, la Asociación de Hijas de María establecida en dicha iglesia, tendrá Misa de Comunión que celebrará S. E. Ilmo. el Sr. Obispo, para conmemorar la fecha de la reinstalación de la referida sociedad. Con motivo de las solemnes Cuarenta Horas, que en estos días se celebran en la S. Iglesia Catedral, la Archicofradía omitirá este año los demás cultos con que solía solemnizar dicha fecha.

Lunes, 27.—La Misa y oficio divino son del 2.º día de la octava, con rito doble 1.ª clase.

En la Catedral, los mismos cultos que el día anterior, predicando en la misa mayor el Rdo. Dr. D. Gabriel Vila, Ecnómico y después de Completas el Rdo. D. Juan Mascaró Beneficiado del Concordato. Después de Laudes Procesión. Bendición con el Santísimo y reserva.

Martes, 28.—La Misa y oficio divino son del 3.º día de la octava, con rito doble 1.ª clase.

En el Rosario, continúa la exposición diaria juntamente con la devoción del Mes de María.

Asimismo se practica el ejercicio de este mes consagrado á María Santísima en la iglesia del Sagrado Corazon por la mañana y al anocheecer en María Auxiliadora y en el Oratorio de las Hermanas Carmelitas.

Miércoles, 29.—La Misa y oficio divino son del 4.º día de la octava con rito semidoble.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA MAYO
EL ESPÍRITU DE SACRIFICIO.

Oracion cotidiana para este mes.

¡Oh Jesus mio! por medio del Corazon Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos

(1) Discurso III, n. 22.

del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon. Os las ofrezco en especial, para que entendamos, amemos y practiquemos la doctrina del sacrificio cristiano.

RESOLUCION APOSTOLICA

Sacrificarse por amor de Dios.

Recomendaciones de este mes para el centro local de Ciudadela:

- 1.ª Las congregaciones religiosas.
- 2.ª Las necesidades especiales de Menorca.
- 3.ª Varias necesidades particulares, y acción de gracias al Sagrado Corazon de Jesús por beneficios obtenidos. Santos Patronos del Apostolado en el mes de Mayo de 1901, y días en que los celadores y celadoras pueden ganar indulgencia plenaria, con las condiciones ordinarias. Día 4, Santa Mónica. » 25, San Gregorio VII.

R. I. P.

Se recomienda á los miembros del Apostolado la aplicación de sufragios por el alma de Juan Quintana, Director de coro que era en la archicofradía de los Purísimos Corazones.

A. M. D. G.

Gacetilla.

Fiesta de María Auxiliadora.— Los Rdos. P. P. Salesianos de esta residencia, han celebrado con gran solemnidad la festividad de su Patrona la Virgen Santísima, bajo el título de *Auxilio de los Cristianos*. Después de una novena de preparación, durante la cual dirigió su palabra á los fieles el Rdo. P. Director, ayer viernes día de la fiesta de María Auxiliadora, apareció engalanado y artísticamente ataviado con colgaduras y flores, el bello templo que á la Virgen Auxiliadora ha levantado la piedad de nuestros tiempos. El Exmo. é Ilmo. Sr. Obispo celebró en él Misa de comunión general, á la cual asistieron los jóvenes y niños, que se educan en aquella santa casa. A las 10 principiò el solemne oficio, que celebró el M. I. Sr. Deán, ejecutándose por el *Coro del Circulo Católico* una bella partitura. Hizo el panegirico de María Santísima bajo el dulce título de Auxilio de los Cristianos, el M. I. Sr. Dr. D. José Febrer, Canónigo Doctoral y Rector del Seminario. Al anocheecer se dió fin á la Novena, predicando un oportuno sermón el Rdo. P. Atzeni Director de la Casa, terminándose con la bendición del Santísimo, que dió el M. I. Sr. Canónigo Penitenciario.

A causa del estado lluvioso de la atmósfera tuvo que suspenderse la anunciada procesión.

La concurrencia que asistió á las reseñadas funciones y las muchas personas que acudieron durante el día de ayer á visitar el templo de María Auxiliadora, ofrecen una prueba de cuan arraigada está en esta ciudad, la devoción á la Santísima Virgen María. Sirvanos de motivo de esperanza este hecho, y acójanos á todos bajo su protección, la Celestial Señora.

En la Catedral.—Hoy han empezado con gran solemnidad las Cuarenta-Horas que por estas Pascuas de Pentecostés viene celebrando nuestra Santa Iglesia Catedral.

Reunión.—Mañana, último domingo del presente mes, celebrarán reunión los Celadores y Celadoras del Apostolado de la Oración: la de Celadoras, será á las 5 y media de la tarde, en la Sacristía de San Agustín, y la de Celadores en el «Circulo Católico» al anocheecer, pudiendo concurrir á esta los asociados de cada coro.

Exámenes.—Los alumnos del Colegio de

2.ª enseñanza de Santo Tomás de Aquino de esta ciudad tendrán los exámenes de prueba de curso el día 4 de Junio próximo.

Justísima reclamación.—Se han acercado á esta redacción algunos vecinos de la plaza del Borne suplicándonos hiciéramos público desde las columnas de EL VIGIA la insolencia de algunos mozalvetes que antes de comenzar el trabajo de la mañana y antes de entrar en las fábricas por la tarde se solazan apedreando los tejados, con grave peligro de alguna desgracia personal, además de los desperfectos que en dichas casas facil es suponer han de ocasionar. Al hacernos eco de tan justas reclamaciones de aquel vecindario, llamamos vivamente la atención de quien corresponda, y precisamos por esto horas y lugares para que se ponga coto á tales desmanes con el interés que la gravedad del caso exige.

Tiempo.—Ayer por la mañana cayó sobre esta ciudad un buen chubasco de agua. Todo el día vióse el firmamento lleno de nubarrones, repitiéndose las lluvias por la tarde y durante la noche.

Incidente.—En la noche del miércoles de la presente semana, mientras estaban derribando el *kiosco* levantado en la Plaza Nueva, tuvieron la mala suerte de que explotase una de las lámparas del gas acetileno, resultando herido con algunas quemaduras uno de los dependientes que allí trabajaban, habiéndose llevado el susto correspondiente todos los vecinos y personas que por allí transitaban.

Muy bien.—El día 22 del actual fué decomisado por el Inspector de Carnes de esta ciudad un becerro por padecer de un mal crónico en los intestinos.

Trastado.—El juéves de esta semana fué trasladado al pueblo de Alayor el *kiosco* que desde hacia algunas semanas se había levantado en la Plaza Nueva.

NOTAS METEOROLÓGICAS DEL MES DE ABRIL.

Temperatura máxima	Temperatura mínima	Temperatura máxima	Temperatura mínima
Día 1—18	11'5	Día 16—20	13
" 2—16	11	" 17—15	9'5
" 3—16'5	11'8	" 18—15	10
" 4—17	11'2	" 19—18	10
" 5—17'5	11	" 20—19	6
" 6—20	10	" 21—22'3	11'5
" 7—22	13	" 22—22	13
" 8—20	13	" 23—17'2	13'3
" 9—19	10	" 24—14	12'8
" 10—18	11	" 25—17	12
" 11—17'7	9	" 26—23	11
" 12—16	14	" 27—16	12
" 13—15	10	" 28—18'3	10
" 14—17	12'3	" 29—19'1	9'4
" 15—21'2	11	" 30—19	10'5

Han predominado los vientos SO., SE., NE., E. y S.

Ha habido 4 días de lluvia ligera siendo el mas lluvioso el día 24. El agua recogida en el pluviómetro durante el mes es de 9'6 mm.

Menorca

Mahón.—Han empezado los exámenes de prueba de curso en el Instituto de 2.ª enseñanza de esta ciudad para los alumnos oficia-

les, con arreglo á las reformas dictadas por el señor Conde de Romanones, ó sea sin constituir Tribunal de exámenes.

—Ha entrado en este puerto el crucero de tercera clase «Lepanto».

—Por el Comisario de Guerra en esta plaza, ha señalado el día 19 de Junio próximo el concurso para la adquisición de los artículos con destino á las factorías de subsistencias y utensilios.

Mallorca

Palma.—El resultado de las elecciones para Diputados á Córtes ha sido el siguiente:

D. Guillermo Moragues, 19,057 votos.

El Sr. Condé de Sallent 18.481.

D. Antonio Maura 17.829.

D. Alejandro Roselló 16.681.

D. Mateo Garau 16.182.

D. Jerónimo Pou 10.100.

—Han entrado en nuestro puerto procedentes de Alicante tres vaporcitos que se dedican á la pesca.

—La asociación de escuelas nocturnas y gratuitas de San José, celebró el domingo 19 la fiesta de conclusión de curso.

Por la mañana en la iglesia de San Cayetano, el M. I. Sr. D. Matias Compañy celebró misa de comunión á la que se acercaron á recibir el Pan Eucarístico la mayoría de los escolares que ocupaban la mayor parte de aquel espacioso templo.

Por la tarde y en una gran sala, tuvo lugar la repartición de premios que consistían en prendas de vestir y estampas.

Esta asociación cuenta con cuatro centros de enseñanza y en ellas acuden mas de cuatrocientos niños á recibir sanas enseñanzas.

Santany.—Ha empezado ya en el predio de S' Avall, la siega de las cebadas primerizas, en los terrenos arenosos y en consecuencia más calidos.

—Ha fallecido víctima de la hidrofobia un vecino del Coll d' en Rebassá que hace unos días fué mordido por un perro rabioso.

Movimiento del Puerto

Entrados.

Día 30.—De Alcudia, laud «San Francisco», de 7 tons., pat. Pedro Cerdá, con 4 trips. y efectos.

Día 30.—De Deina, balandra «Paquito», de 41 tons., pat. Francisco Mestres, con 5 trips. y efectos.

Día 2.—De Cartagena, pailebot «Galatea», de 36 tons., pat. Bartolomé Sorá, con 5 trips. y efectos.

Día 2.—De Argel, pailebot «Industria», de 38 tons., pat. Juan Mercadal, con 7 trips. y efectos.

Día 4.—De Barcelona, pailebot «Nueva Estrella», de 36 tons., pat. Sebastian Lluch, con 5 trips. y efectos.

Día 4.—De Barcelona, pailebot «Flor del Mar», de 36 tons., pat. Juan Soliveras, con 6 trips. y efectos.

Día 4.—De Capdepera, laud «San Miguel», de 3 tons., pat. Juan Morey, con 3 trips. y efectos.

Día 15.—De Mahón, laud «San Antonio», de 24 tons., pat. Guillermo Rigo, con 5 trips. y efectos.

Día 19.—De Cartagena, balandra «Paquito», de 41 tons., pat. José Mestres, con 6 trips. y efectos.

Día 22.—De Barcelona, pailebot «Lorenzito», de 40 tons., pat. Bartolomé Píris, con 6 trips. y efectos.

Día 22.—De Barcelona, pailebot «Paquete Ciudadelano», de 74 tons., pat. Mateo Pons, con 6 trips. y efectos.

Despachados.

Día 1.º—Para Barcelona, pailebot «Paquete Ciudadelano», de 74 tons., pat. Martin Pons, con 6 trips. y efectos.

Día 1.º—Para Barcelona, pailebot «Lorenzito», de 40 tons., pat. Bartolomé Píris, con 7 trips. y efectos.

Día 3.—Para Cartagena, balandra «Paquito», de 41 tons., pat. José Mestres, con 6 trips. y efectos.

Día 4.—Para Capdepera, laud «San Miguel», de 3 tons., pat. Juan Morey con 3 trips. y efectos.

Día 17.—Para Palma, laud «San Antonio», de 24 tons., pat. Guillermo Rigo, con 5 trips. y efectos.

Día 17.—Para Argel, pailebot «San Antonio», de 44 tons., pat. Simeon V. Anglada, con 5 trips. y efectos.

Día 17.—Para Barcelona, pailebot «La Estrella», de 31 tons., pat. Sebastián Lluch, con 5 trips. y efectos.

Día 17.—Para Barcelona, pailebot «Nueva Juanita», de 36 tons., pat. Jaime Pons, con 6 trips. y efectos.

Día 18.—Para Barcelona, pailebot «Industria», de 38 tons., pat. Juan Mercadal, con 6 trips. y efectos.

Día 22.—Para Calaforte, pailebot «Galatea», de 36 tons., pat. Juan Coll, con 5 trips. y efectos.

Día 23.—Para Alghero, pailebot «Paquete Ciudadelano», de 74 tons., pat. Martin Pons, con 7 trips. y efectos.

Día 24.—Para Valencia, balandra «Paquito», de 41 tons., pat. José Mestres, con 5 trips. y efectos.

Telegramas.

Madrid, 19.—Bilbao.—Las elecciones se han verificado con gran animacion.

Se habían tomado precauciones para prevenir disturbios y evitar se alterase el orden público. La benemérita ha patrulado los barrios altos, y se establecieron retenes en algunos puntos de los afueras de la ciudad.

Han ocurrido varios incidentes, resultando que un socialista fué muerto de una puñalada.

Madrid, 19.—Noticias recibidas de las provincias dicen que han ocurrido sucesos lamentables, con motivo de las elecciones: en Bilbao, Guadix, Carmona, Badajoz y Salamanca.

Madrid, 19.—Comunican de Bilbao que los obreros socialistas se opusieron á que entraran en la ciudad los trabajadores de los altos hornos, trabándose entre unos y otros una verdadera lucha de la cual resultaron dos muertos y cuatro heridos.

Los obreros procedentes de los altos hornos votaban á los capitalistas y este fué el motivo de la agresión de los socialistas.

Madrid, 19.—En Valladolid han sido presos varios conocidos gamacistas, entre los cuales hay algunos tenientes de alcalde, por haber recorrido los colegios y negádose á presidir las mesas.

Madrid, 19.—Ha sido derrotado en la lucha electoral de ayer en esta capital el socialista Pablo Iglesias.

Tambien ha sido derrotado Sotreron en Vidanueva, pero según los datos recibidos de la capital de Soria, llevaba gran ventaja á sus contrincantes.

El Sr. Moret ha triunfado en Zaragoza, aunque ocupando el último lugar.

Madrid, 19.—Sólo á título de información telegrafio la siguiente impresion que publica «El Correo», periódico ministerial. Dice que

podrá componerse el Congreso con los siguientes diputados: setenta conservadores; quince tetuanisias, dieciocho gamacistas, diez romeristas; quince republicanos, seis carlistas, diez de la unión nacional, cuatro catalanistas; un socialista, veintiuno independientes y docientos treinta liberales.

Madrid, 20.—Recíbense telegramas de Londres en los cuales se dice que ha sido extraordinariamente el haber llegado á las aguas de Tánger y Mazagán varios acorazados franceses. Tambien se ha notado la presencia de algunos barcos yankees.

Los círculos marinos se preocupan mucho del hecho.

Madrid, 20.—Otros telegramas añaden que frente al puerto de Tánger ha cruzado una escuadra rusa y un buque alemán.

Se hacen muchos comentarios:

Madrid, 20.—El gobierno portugués ha concedido la gran cruz de San Benito de Avis al ministro de la Guerra español, Sr. Weyler, remitiéndosela con una carta en extremo expresiva.

Madrid, 20.—En Málaga se ha hundido un muro en construcción matando á dos operarios é hiriendo á otros varios.

Madrid, 21.—Telegrafian del Cabo noticias muy favorables á los boers: Lejos de haber sido estos desalojados de sus posiciones llevan estos días grandes ventajas sobre los ingleses, los cuales han tenido que retirarse abandonándolos, de algunos puntos fortificados.

Madrid, 21.—Dicen telegramas que se reciben de Londres que ha sido comentadísimo el rumor circulado en aquella ciudad que asegura que un general de los ingleses en el Transvaal ha anunciado desde el Cabo que, á causa de no recibir refuerzos, han sido abandonadas las posiciones que tenían los ingleses cerca de Pretoria.

Madrid, 21.—Dicen de Cádiz que ha fundeado en aquel puerto el vapor «León XIII», trayendo unos quinientos emigrantes, en su mayoría de jornaleros de Andalucía y Galicia, que vuelven á España huyendo de la miseria. Muchos al desembarcar han recorrido los muelles y las calles implorando la caridad pública.

Madrid, 21.—Periódicos de Londres publican telegramas de Manila los cuales aseguran que el jefe filipino Laguna con treinta oficiales y ciento cuarenta y cinco hombres se ha sometido á los yankees. Añaden que se considera terminada la guerra en el Norte de la isla de Luzón.

Sección de noticias.

ESPAÑA

Un ministro ha declarado que el origen de los sucesos de Barcelona está en la latitud empleada con determinados elementos, pues cuando ocurrieron los atentados anarquistas hubo quien aconsejó al gobierno que fueran deportados á Fernando Poo, lo que no se hizo, castigando solamente á los más comprometidos, los cuales, recobrada la libertad, se han ido reuniendo en las Baleares y otras regiones pertenecientes en su mayoría á Cataluña.

En el último motín de Palma de Mallorca figuró á la cabeza del mismo un conocido anarquista.

El mencionado ministro ha concluido diciendo que el capitán general señor Delgado Zuleta tiene órdenes severísimas.

EXTRANJERO

Durante algún tiempo, todos los reos acusados

por crímenes y asesinatos en Hungría dieron en achacar como movíl de su conducta el haber sido sugestionados por medio del hipnotismo, y, por tanto, pedían que se les declarasen irresponsables; y hubo algunos que, defendidos hábilmente por sus abogados, consiguieron la absolución, previas experiencias de hipnotización, causando en el público la consiguiente alarma; pero el gobierno, tomándola en cuenta; ha promulgado un decreto prohibiendo la práctica del hipnotismo, especialmente en exhibiciones públicas, sin permiso del Consejo de Sanidad.

En el palacio de Saint-James fueron recibidos por el rey Eduardo en solenne audiencia los obispos católicos de Inglaterra, presididos por el cardenal Waughan, arzobispo de Westminster, así como una numerosa Comisión de la nobleza católica presidida por el Duque de Norfolk.

El cardenal Waughan leyó un mensaje de felicitación y adhesión al Rey por su advenimiento al trono, al que contestó Eduardo VII expresando su satisfacción y gratitud.

En Washington ha producido sensación la noticia recibida de la Trinidad de que un crucero alemán había emprendido estudios y sondeos en la costa de la isla de Margarita, en Venezuela.

Se supone que Alemania piensa establecer un depósito de carbon en aquel punto que domina la costa de Venezuela, se ocupan en adquirir terrenos en la isla.

La opinión en los Estados Unidos es que precisa oponerse á tales establecimientos en las antillas, ó á lo menos aumentar considerablemente la escuadra americana.

VARIEDADES.

CHARADAS

1.^a
Primera es letra consonante;
la segunda lo es también;

un animal la tercera;
falsa diosa dos con tres,
y una ciudad española
sin duda en todo has de ver.

S. MARQUÉS.

2.^a

Condimento es la segunda;
prima en música verás,
y hace el todo en las iglesias
un papel muy principal.

S. MARQUÉS.

JEROGLÍFICO COMPRIMIDO.

LUNES NILO

CÁNDIDO.

(Las soluciones el sábado próximo.)

Soluciones á las charadas del sábado pasado:

A la 1.^a DI-VI-SOR

A la 2.^a BO-NA

Al jeroglífico comprimido: RECORTES

ANUNCIOS

IMPORTANTE

En los próximos días al de San Juan Bautista se podrá adquirir un huerto sito en el Paseo de San Juan, vulgo *Plá*, por solo una peseta, siempre que se reuna su-

D. ANTONIO CODINA BATIONE

cirujano dentista, estará en Ciudadela los días 1.^o y 2 de cada mes.

Plaza Nueva núm. 12

ficiente número de demandantes según el criterio del vendedor.

Informa D. Juan Capó.

Julían Ticoulat Femenias

CIRUJANO-DENTISTA

DOLORES, 23

Especialidad en la construcción de dientes y dentaduras artificiales.

Extracciones sin dolor.

Solo permanecerá en ésta 15 días.

DOLORES, 23.

LIBROS RELIGIOSOS

En esta imprenta se acaban de recibir, entre otros, los siguientes libros:

Novena al Espíritu Santo en preparación de su fiesta solemnisima de Pentecostés, por D. Feliz Sardá y Salvay, Pbro.

Mes de Junio, por Sardá y Salvay, Pbro.

Halláanse de venta en la imprenta de este biseminario.

TIPOGRAFIA CATÓLICA DEL S. CORAZON DE JESÚS.
Calle de José M.^a Quadrado.

Núm. 2. Folletín de *El Vigia Católico*.--Crónica de la Peregrinación Menorquina á Roma.



CAPÍTULO I.

Jubileo del Año Santo.—Su origen.—Su publicación solemne.—El jubileo de 1900.—Palabras de Leon XIII.—Letras de nuestro Prelado.—Bases presentadas.

EL día 11 de Mayo de 1899, festividad de la Ascensión del Señor, publicábase solemnemente en Roma al son de las campanas la bula de indicción del Jubileo del Año Santo para el 1900. S. S. León XIII quería, al expirar el siglo XIX, abrir á los fieles católicos los inmensos tesoros de la Iglesia, otorgando el *Jubileo máximo y universal*, que debía comenzar á las primeras visperas de la Natividad del Señor, para cerrarse á las Visperas de la Natividad en el año siguiente.

Año de gracia y de bendiciones, que tal significa la palabra *Jubileo*, debía de ser el de 1900.

Los orígenes de la celebración del Año Santo créese que se remontan á los primeros siglos del cristianismo. Más aún: el pueblo judío tenía ya su Jubileo que era el año quincuagésimo, durante el cual ni eran cultivados los campos, ni de los frutos espontáneos de la tierra era lícito á sus dueños tomar algo más de lo necesario para el sustento, quedando lo restante para los pobres; año de libertad y de remisión, durante el que eran condenadas las deudas, y los esclavos podían volver á la paz de sus familias.

Depositaria la Iglesia Católica de las riquezas inconmensurables que adquirió con su sangre su divino Fundador, cual amorosa madre que extrema su solicitud por el bienestar y la gloria de sus hijos, no se satisface con los continuos llamamientos que dirige en todo tiempo al pueblo fiel, excitándolo á la penitencia y preparándolo para el perdón, y levanta su voz de más solemne manera en el trascurso de los siglos, para desterrar de los cristianos corazones la sombra horrenda del pecado y llenarlos de la plenitud de las gracias, y quebrantan-

do las duras cadenas de Satan, concederles la santa libertad, la libertad de los hijos de Dios. A estos fines está instituido en nuestra Iglesia el Año Santo ó Año del Jubileo.

Acercábase el año 1300 cuando invadía la ciudad de Roma multitud de gentes llegadas de los pueblos de Italia, presurosas de visitar la Basilica Vaticana, con la esperanza de lucrar, al decir de tales peregrinos, una indulgencia extraordinaria, indulgencia que solo de cien en cien años era concedida, basándose no obstante la autenticidad de su concesión en la sola tradición de los fieles, pues ningun documento se hallaba en los archivos romanos referente á esta gracia jubilar. Bonifacio VIII fué el primero de los Pontífices que promulgó solemnemente el jubileo secular para el año 1300; Clemente VI redujo á cincuenta el periodo de cien años, que debía determinar el Año Santo; Urbano VI á treintés, en memoria de los que vivió en este mundo el Salvador; y por fin Paulo II decretó que celebrárase en adelante cada veinticinco años. El